初上幼儿园,当心"人园分离焦虑症"

专家:多鼓励、多表扬孩子,培养独立能力



3岁的乐乐初上幼儿园,最近不怎么开心,总是反 复问妈妈:"能不能不上幼儿园?"……心理专家表示. 不少孩子会出现"入园分离焦虑症",家长们要针对孩 子入园前的心理、会遇到的问题,多做些功课,让孩子 □ 白静 周先荣 记者 马冰璐

入园前期,萌娃"闹脾气"

家住合肥五里墩街道的龚女士发现,最近,3岁的 儿子乐乐不怎么开心,总是反复问她:"妈妈,我能不能 不上幼儿园?"……"每次提到幼儿园,他都是一副很抗 拒的样子,真让人发愁。

无独有偶,合肥市民刘先生也为女儿的"入园分离焦 虑症"而烦恼,"哭着闹着不愿意上幼儿园,非要爷爷奶奶 带她回老家。"刘先生说,女儿从小跟着爷爷奶奶在老家 长大,性格比较内向,适应能力比较差,"这可如何是好?

多鼓励、多表扬,培养独立能力

据国家二级心理咨询师周金妹介绍,一般来说,幼 儿不愿意上幼儿园的理由主要是包括不想与爸爸妈妈 分开,对孩子来说,爸妈在身边,心里会有无比的安全 感。而上幼儿园以后,要独自面对、处理问题,不难想 象孩子会产生失落、焦虑与不知所措的感觉。

对陌生环境感到害怕,习惯了自己熟悉的家,现在 却得长时间待在充满陌生人的环境里,孩子会感到莫名 的焦虑与不安。

无法适应团体生活,孩子到了幼儿园,必须遵守团 体的规范,想要的东西需与人分享,想吃点心、玩玩具 都得排队,到处都是限制,让孩子觉得幼儿园不好玩。

团体生活中常常无法照顾到个人的需求,如果孩子 跟不上幼儿园的进度,会觉得受了挫折,也会因此产生 心理压力,一想到上幼儿园就紧张。

小孩子都渴望友情,在幼儿园里可以和很多小朋友 一起玩。然而,真的上了幼儿园后,如果被其他小朋友欺 负、排挤,孩子就可能不想去了。

对于孩子哭闹着不肯上幼儿园这一问题,父母们都 各有办法。但是最重要的原则是:父母要坚持接送,勤 与教师交流沟通,及时发现和解决问题;多鼓励、多表 扬,培养孩子的独立和自理能力。这样持续下来,宝宝 就会渐渐喜欢上幼儿园,父母的难题也就迎刃而解了。

家园共育帮助孩子快乐入园

此外,周金妹表示,作为老师可根据幼儿的兴趣爱 好,精心布置活动室的各个角落,让幼儿一看就有一种 亲切感,从而激发幼儿来园的动力,为幼儿适应幼儿园 生活奠定基础。

据悉,新入园的幼儿不习惯幼儿园的集体生活,喝 水、吃饭、洗手、大小便、玩玩具,都不能像在家里一样 随心所欲,一切都要遵守规矩。这对于任性、一切都 以自我为中心的三岁左右孩子来说,是比较困难的, 老师在尽量满足孩子合理要求的同时,对于孩子不正 当的要求,要适当地进行教育,可以通过各种各样的 活动和游戏,让幼儿在愉快的情绪下学到本领。如对 哭闹、不讲话的幼儿,和蔼地亲一亲、抱一抱、拍拍小 脑袋、拉拉小手、和他说几句悄悄话等,都让幼儿对教 师产生亲切感和依恋感。孩子有哭闹行为,应和颜悦 色地加以劝导。

周金妹表示,初上幼儿园是幼儿的第二次断奶,家 长和老师用爱心去引导,一起努力,家园共育,孩子们 就会很快露出他们灿烂的笑脸,适应幼儿园生活,健康 快乐地在他们的乐园里成长。

□ 健康提醒

宝宝反复感冒,可能是有更严重的问题

星报讯(记者马冰璐) 宝宝由于抵抗力弱,稍有疏 忽,就很容易感冒。通常感冒的宝宝会出现流鼻涕、打 喷嚏、鼻塞或者咳嗽等症状,但如果宝宝在感冒后还出 现了其他症状,那就不是感冒这么简单了,很有可能是 感冒引发了其它疾病。下列这些疾病通常由感冒引起, 却容易被家长忽视。

中耳炎:据不完全的临床调查,在中耳炎患儿中,80% 以上都是由感冒引起的。一般宝宝的咽鼓管比较短且直, 如果宝宝感冒继发了细菌感染,细菌很容易通过咽鼓管这 条通道侵犯中耳,继而导致急性中耳炎。发生急性中耳炎 后,大一些的孩子常常会喊耳朵痛,而且夜间会更为严重。 而年龄比较小、还不会表达的宝宝,通常会以哭闹、易发怒、 抓耳摇头等方式,向爸爸妈妈表达自己的不舒服。

喉炎: 宝宝的喉部比较干燥、血管比较脆弱、局部 抵抗力较低,当感冒后,病毒或细菌若从上呼吸道向下 蔓延,即可引起小儿喉炎。小儿喉炎有一个典型特征,

就是孩子的咳嗽声类似小狗的叫声。若不及时处理, 宝宝还会出现声音嘶哑、憋气等状况。如果喉部出现 一阵阵吹哨般的尖利声音,则表明病情已发展到了喉 阻塞阶段。此时,孩子会表现为呼吸困难,严重者可危 及生命

病毒性心肌炎:宝宝感冒大多是因为感染了各种感冒 病毒所致。其中,柯萨奇病毒和艾柯病毒对心肌有特殊的 亲和力,可侵袭宝宝的心肌,导致病毒性心肌炎的发生。病 毒性心肌炎通常在病毒性感冒后数天或2~3周后发生,孩 子通常会出现精神萎靡、多汗、食欲缺乏或反复恶心呕吐等 情况,大一些的孩子可能会和你说有头痛、胸闷以及上腹部 疼痛等不舒服。有严重病毒性心肌炎的患儿,病情可在数 小时内急剧变化,引起心力衰竭、休克甚至猝死。

孩子感冒后,一定要听从医生的建议坚持服药。同 时家长要一直严密观察孩子的全身情况,一旦发现异 常,要及时带孩子去医院检查。

□心理门诊

读者:我和妻子经常因为教育孩子的事吵架, 我俩总是无法达成一致,孩子也因此出现逆反、焦 虑的情况,该怎么办?

心理专家:父母长期的不一致态度,会导致孩 子无所适从,做事难以决定,时间长了便出现焦虑 情绪,甚至强迫症状。父母双方应统一教育目标和 计划,对孩子的教育态度保持一致,对孩子的表扬 与批评要有一贯性,不能自相矛盾。

□ 记者 马冰璐

□ 安全用药

问:一发烧就吃退烧药,这样对吗?

答: 众所周知,体温适度升高能加速身体的代 谢或解毒、排毒过程,身体的免疫力也可以得到充 分发挥,有利于人体对侵入体内的病原体的清除, 促进康复。但是,过度的发热也可能会对人体健康 造成伤害,例如高热损害神经系统后,可能导致惊 厥、昏迷等严重反应。发热过久还可能造成人体消 耗增加、体液丢失、营养供给不足等后果。因此,体 温升高到一定程度,一般到38.5℃以上时,可适当 应用退烧药。

退烧药是可以通过调节人体机能,使人体体 表血管扩张,通过出汗等使散热增加,同时抑制 寒颤,使机体产热减少的药品。它能有效地使体 温降低,但不能根除病原微生物,如细菌病毒,所 以在单独使用退烧药时,只能缓解发热症状,有 时也会掩盖感染等病情,药效过后,体温可能又 再度升高。

在以下几种情况下,就要慎用退烧药:1.对病 因不明的发热不能乱用退热药,尤其在发热初期时 更不能自行乱用,以免掩盖病情引起医生误诊;2. 低热通常不用药,可物理降温,低热通常是指体温 在38.5℃以下的发热;3.暴发高热慎用药,当患者 体温显著升高达40℃以上时,建议到医院全面检 查,寻找病因对因治疗。

□ 石跃新 记者 王玮伟

□ 健康新闻 —

出现不明胸痛应及时就医

星报讯(汪麟 王震 陈琦 记者 马冰璐) 急性 胸痛是临床常见的症状,其中最严重的高危胸痛 当属急性胸痛三联征,即急性冠脉综合征、主动脉 夹层和肺栓塞。这类疾病往往发病急骤,缺少典 型的症状,容易被患者忽视或者送医后往往不能 尽快地确诊,延误了患者的治疗,可能诱发致命后 果。有关数据显示,中青年群体的发病率近年来 有上升趋势。

近日,安医大二附院胸痛中心成功救治了一名 主动脉夹层A型的年轻患者,由于医生诊断流程明 确,被称为"胸痛三联征一站式CTA"的检查系统 大显身手,迅速找到了患者病因,从而使这名患者 成功脱离险境。

据手术主刀医生、安医大二附院心脏大血 管外科主任医师卢中介绍,主动脉夹层指主动 脉腔内的血液从主动脉内膜撕裂处进入主动脉 中膜,使中膜分离,从而使主动脉壁形成真假两 腔分离状态,可短时间内导致患者死亡,且死亡 率极高。专家指出,A型主动脉夹层一旦发病, 急性期每增加1小时,死亡率就增加1%,手术是 患者唯一存活的希望,出现不明胸痛,一定要及 时就医。